



在中国建筑材料联合会新闻发布会上的讲话

中国建筑材料联合会党委书记 阎晓峰

2021年3月24日

各位媒体朋友，各位来宾：

大家上午好！首先我谨代表中国建筑材料联合会对大家出席发布会活动表示热烈欢迎和衷心的感谢！

今天举行的新闻发布会，是中国建筑材料联合会有史以来的首场新闻发布会，也是建筑材料行业的首次新闻发布会。刚才三位新闻发言人已正式亮相，从今天开始，中国建筑材料联合会新闻发言人制度正式建立。这是联合会履行信息公开责任，增强全行业凝聚力和导向作用，打造建筑材料行业和联合会健康形象，加强沟通交流，主

动回应社会关切的重要举措。在此，也希望媒体朋友和社会各界能够更多地关注并支持我们，为推进建筑材料行业安全发展高质量发展，实现“宜业尚品、造福人类”的行业发展新目标而共同努力。

今天首场新闻发布会将围绕“碳达峰、碳中和”这一中央高度重视、社会广泛关注、并将深刻影响行业发展未来的极为重要的工作，发布2020年度建筑材料工业碳排放报告及碳排放核算方法。习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上郑重宣布中国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和，这是中国应对全球气候问题对国际社会作出的庄严承诺。2020年12月召开的中央经济工作会议及今年两会政府工作报告，均将做好碳达峰、碳中和工作列入今年的重点任务。今年3月15日，**习近平总书记在中央财经委员会第九次会议上发表重要讲话，再次强调，实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，拿出抓铁有痕的劲头，如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的目标。**

我国是世界最大的建筑材料生产和消费国，建筑材料工业也是我国能源消耗和碳排放最大的工业部门之一。而水泥、石灰等建筑材料产品因其工业生产过程中碳酸盐原料分解必然产生二氧化碳，使之成为我国最大的工业生产过程二氧化碳排放源。作为我国碳减排任务最重的行业之一，采取切实有力措施，全力推进碳减排工作，提前实现碳达峰，为国家总体实现碳达峰预定目标和碳中和愿景作出积极贡献，是建筑材料行业坚决贯彻落实习近平总书记重大宣示的重要举措，也

是建筑材料行业必须履行的社会责任和应尽的义务，更是全面提升建筑材料行业绿色低碳发展质量水平必由之路。

为加快推进建材行业碳减排工作，促进建筑材料行业提前实现碳达峰，今年1月份，在深入分析研究的基础上，中国建筑材料联合会向全行业郑重发出倡议，要求建材全行业在2025年前全面实现碳达峰，水泥等行业要在2023年前率先实现碳达峰。

我们要看到，建筑材料工业是一个包含30个行业门类、1013种产品、具备包括高温窑炉工艺在内的各种生产工艺的产业体系，要全面实现碳达峰，不可能一蹴而就，更不能一策通用，搞“一刀切”，必须要强化顶层设计，坚持全行业统筹，抓住重点行业、重点领域、关键节点，结合各地、各产业特点，做到分类施策，科学决策，强力推进。由于目前适用于建筑材料及各行业、各区域的碳排放基础数据缺失问题、核算方法问题都比较严重，直接影响碳减排决策及工作推进。因此，**我们从发布行业碳排放报告和碳排放核算方法入手，为行业提前全面实现碳达峰、推进碳减排奠定重要工作基础。**今天的发布只是开始，今后中国建筑材料联合会还将在此基础上继续组织深化行业碳排放统计核算工作，**适时发布建材行业碳排放权威数据，定期权威发布行业碳排放报告**，并以此作为推进建筑材料工业碳达峰、碳中和的重要基础性工作和首要任务。

结合发布内容，我想对建筑材料碳达峰问题讲五点意见：

一是要高度重视，勇担使命。碳达峰、碳中和不仅是对应对气候变化工作的要求，也是对我国经济高质量发展和生态文明建设的明确

要求，更是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，必将在未来几十年对我国经济、能源、产业、科技、投资、金融等方面产生深刻影响。我国二氧化碳排放力争 2030 年前实现碳达峰，力争 2060 年前实现碳中和，是党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策，事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体。中央提出，实现碳达峰、碳中和是一场硬仗，是对我们党治国理政能力的一场大考。**我们认为，这是中国必打之仗、必胜之役，也是对建材行业的一场大考，是对建材行业各类组织的一场大考，更是对其领导人员的一次政治检验。**因此，我们必须坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央的决策部署，充分认识碳达峰、碳中和工作的重要性、必要性与紧迫性，切实增强政治意识、提高政治站位，坚定不移贯彻新发展理念，运用系统化思维，凝聚全行业力量，拿出抓铁有痕的劲头，促进建材行业提前实现碳达峰目标，助力国家生态文明建设千年大计，真正担负起国家和时代赋予我们建材人的责任和使命。

二是要抓住重点，找准方向。中国建筑材料联合会曾向全行业发出的碳减排倡议书中提出：建筑材料工业要提前全面实现碳达峰。**所谓“提前”**，就是要求建材各产业、企业不能被动等待碳达峰的自然到来，而是要主动作为，主动承担起责任、切实履行好义务，通过采取积极有效的、有针对性的各种减污降碳措施，为国家和社会做贡献。**所谓“全面”**，就是要求各个行业都要从全流程、全环节、全口径加以推进。在研究制定相应措施对策时，要找到关键行业、关键结点，做到政策性减排措施可行有效，技术性减排措施客观准确，科学合理。

因此，希望全行业企业、科研院所、大专院校和行业协会都能从今天的发布内容中找到自己的工作坐标和努力方向。**各地建筑材料生产企业尤其是各大企业集团，要有高度的政治责任感和国家使命感，充分发挥带头作用，主动响应提前全面实现碳达峰倡议，发布碳减排承诺，制定和提出各自企业的达峰约束性目标及实施路径和计划，并尽快付诸行动。**

建筑材料行业相关科研院所、大专院校要充分发挥自身的优势，坚持绿色低碳的科技创新方向，**加强行业碳减排基础研究工作，并将其作为重点科技攻关的方向之一**，为建筑材料行业尽早实现碳达峰提供强大的基础理论和技术支撑。

建筑材料各全国性产业协会及各地方协会要结合各产业规模、技术特点、发展水平和碳排放现状等情况，做好各产业及各地区提前实现碳达峰工作计划，尽快制定提出碳减排行动方案和碳减排路线图，并推动落实。**中国建筑材料联合会也将全力为全行业企业提供支持和服务。**

三是加快结构调整以适应碳达峰需要。建筑材料工业实现碳达峰，**关键就在于要切实推动并加快实现产业结构、产品结构、能源及资源结构的根本性转变**，其中产业结构、产品结构的调整是核心，能源结构、资源结构的调整转变是关键，目的就是要在行业推动建立起符合循环经济、低碳经济、生态经济相适应的产业发展模式，最终实现行业进步成长与绿色低碳发展的有序平衡。

四是坚持创新驱动推动行业发展。 建筑材料工业碳达峰必须要建立在创新驱动的基础上。要加大技术创新力度，始终要坚持有利于产品、原料、能源消耗的减量化、减排化和高性能、多功能为原则，兼顾减排要求和经济适用性，大力研发应用各类减污降碳新工艺、新技术、新产品，要加快部署推进新型胶凝材料、化石燃料替代、资源综合利用等低碳前沿技术的研究、储备和应用，不断挖掘建筑材料工业减污降碳的技术潜力。**这类科技攻关项目的研发及应用将作为今后建材行业科技奖项评定的重点。**

五是要强化社会资源配置协调能力。 建筑材料工业在循环经济方面具有得天独厚的优势，能够无害化地实现大多种类废弃物的资源化利用，进而通过替代原、燃材料实现碳减排。从天然气等清洁能源到煤矸石等劣质能源，从城市生活垃圾及农业废弃物等可再生能源，到电石渣等可替代碳酸盐原料的工业废渣等诸多领域，建筑材料工业都具有独特的先天优势，但目前在政策扶持、供应机制、社会回收体系等方面并没有体现或发挥好这一优势，因此，需要全行业、全社会层面的共同统筹推进，为建筑材料工业实现绿色低碳发展营造良好的政策环境、市场环境、社会环境。

中国建筑材料联合会愿意并衷心希望社会各界能继续关注和支持建筑材料工业碳减排工作，我们将与全行业一起，矢志不移地践行、落实好提前全面实现碳达峰的目标要求，坚持生态优先、绿色低碳的行业安全发展高质量发展道路，为生态文明建设、为美丽中国作出建材人应有的贡献，为实现我国碳达峰、碳中和目标贡献行业的力量！